                                  Игорь МАКСИМОВ

АКТУЗ

Я купил его за трёшницу. 

- Бери, бери! - говорил Зайнулла. - Лошадку берёшь, забирай и его. 

- Да не нужна мне собака. 

-Эх, братушка, - вздохнул с жалостью Зайнулла, - не может ведь он без неё, больно любит. Бери - так отдам!

Мы ударили по рукам, и вместе с Рыжухой на моём дворе появился Актуз, старый чёрный кобель, плотный, с белым пятном на груди. Зимой за санями, как привязанный, летом неделями на покосе. 

В этом году покос задержался, и когда в самом конце августа разведрилось, мы кинулись подбирать ряды. 

Место высокое, чистое - Шихан называется. Гребёшь или косишь, и так иногда сильно пахнет душицей, зверобоем и ещё какой-то синей травой, что кружится голова. Но главная достопримечательность Шихана - змеи. 

Ненастье, видимо, и им надоело. Выглянет солнце, выползут и лежат на излюбленных местах: под розовыми кустами иван-чая, на разрытых муравьиных кочках, на старых колодинах. Я откинул одну (бить, говорят, нельзя), отшвырнул хлыстом другую - повисла на сухой иве, третья отползала в сторону, четвёртая и не шевельнулась. Как хозяйка! Сколько их, этих хозяек! Я хожу, высоко задираю ноги. Я подтягиваю копны, а помощник кладёт стог. Подсунул хлыст, обвожу лошадь - и змея! Вскинулась и на меня, как утка, голова туда-сюда. Я назад, ударить нечем, отмахиваюсь кепкой, она прижимает меня к копне, я зашумел. Актуз подбежал, лает, царапнет и отскочит. Змея шипит, хочет уклюнуть, теснит. 

Когда до копны осталось шага два, я вспомнил про хлыст. Выдернул, подскочил, а змеи нет. Ушла. Может быть, под копной? Актуз бегает, я хожу - нет. Зацепил копну, отвёз, иду за последней, слышу, пёс надрывается. Подхожу - та самая, головка маленькая, взгляд холодный. Актуз вокруг ходит, передними лапами будто лапшу раскатывает, чёрное кольцо выцарапал. Змея шипит, дрожит как пружина. Актуз целится - схватил, подбросил, шаркнув о землю, и, почти на лету поймав, стал трепать. Через минуту в пух-прах размотал. 

Мы докончили стог. Помощник уехал. А я пока подчищал вокруг да готовил остожье, всё думал о случившемся. Чего ради Актуз разъярился? В сумерках подъехал к шалашу, развёл костер, поел и хватился: а где же Актуз? Жив ли? Не утащили ли волки? Дрогнуло сердце, и неуютно стало сразу. Жутко. Я пошёл искать. Походил по Шихану - нет, зову - никого. Пришёл, лег. Мыши в шалаше скребут, волки в вязовой роще завыли. Рыжуха загремела кутазом. Я выскочил, подбросил валежника, чтобы ярче горело, лёг - филин заухал. Будто в бутылку дует и кричит: «Всю-жись, всю-жись». Неужели, думаю, это он мне пророчит?

Под утро только заснул. Слышу, кто-то толкает. Поднялся - Актуз. Морда опухла, глаза заплыли, ноздри как две пиявки чёрные свесились. Он поскуливал. Я подставил чашку с супом, бросил туда зажаренную ящерицу - не понюхал. Вскоре он опять ушёл. Зачем же приходил? (Неужели предупредить, успокоить?) Видимо, слышал мой голос. Он не появлялся на третий и четвёртый день. А я косил. Дождь. Ветер шумит. Туман. А я один, как на дне белой ямы, машу, машу. Три дня махал. На четвёртый поехал домой. Выбираюсь на Лиственный стан - Актуз. Худой, бока ввалились, из-за губы вывернулся зубчатый щиток, как гребешок алоя, только чёрный. Не Актуз, а какая-то бульдожья рожа. Я кинул кусок, он лизнул и стал есть. Вскоре мы тронулись. 

Хорошо ехать домой, после работы, да ещё втроем. Впереди, как всегда, Актуз, за ним Рыжуха и я. 

Вот и дом. Актуз подбежал к воротам, понюхался с Ахтуркой, и, если бы не старый Зайнулла - он, гордо вскинув хвост, рассказал бы своей подруге, как воевал со змеями, как пропадал в лесу, лечился травами и победил смерть. 

Но теперь он почему-то молча стоял перед рыжей красавицей, виновато смотрел на неё и мелко и часто тряс коротким обрубком. 
НА ГРИБАХ

Удивительно: кажется, этим летом не было ни мелких грибных дождичков, ни теплых обложных туманов, а грибы были. И белые, и грузди. Белых можно было набрать за раз ведро. Но я не люблю собирать белые: они растут поврозь и в густой траве, по обочинам лесных дорог, по опушкам, по косогорам, так что не сразу определишь, куда лучше податься. А во-вторых, когда вдруг встанет перед тобой в траве такой великан в коричневом халате на золотисто-зеленой подкладке и, выпятив грудь, всем своим видом говорит: вот он я, бери! - он мне кажется бахвалом, дезертиром, добровольно сдающимся в плен. За белыми идет не тихая спокойная охота, а погоня. Она не по душе.

Но вот когда знаешь район «боевых» действий, когда противник прячется, а ты его ищешь, как в детстве играя в прятки, тут совсем иной коленкор. Не потому ли на грибах чувствуешь себя помолодевшим, словно возвращаешься в далекие годы.

Я люблю брать грузди. Ни хваленые лисички, ни зеленовато-красные рыжики, ни россыпи золотистых маслят на открытых выкошенных полянах меня не привлекают.

- Погонишь коров-то? - спрашивает старая, стоя во дворе с подойником парного молока.

- Погоню.

-  Тогда собирайся.

Я беру картонную коробку из-под чая, перевязываю её алюминиевой проволокой крест-накрест, сую в карман целлофановый пакет, перочинный нож - и в путь.

Сразу же за рудником, за старыми отвалами, поросшими кудрявым сосняком, начинаются грибные места. Я пускаю коров на волю божью (они у нас ходят в лесу без пастуха), а сам, уже волнуясь и чувствуя, как меня начинает колотить дрожь, на ходу раскрываю коробку, достаю нож - и глаза уже скользят, шарят по опавшей листве, по траве, пожелтевшей и склонившейся к земле, по замшелым корням деревьев. Хорошо в лесу, легко! Пахнет тленом, едва уловимым ароматом грибов и осенью.

Грибные «плантации» у нас расположены каскадом, сама природа так устроила. На нижнем горизонте, влажном и травянистом, бывают и коровы. Своими мусалами они растирают грибные бугорки, вышвыривают языком грузди; смотришь, лежит такой красавец, никому не нужный, и думаешь: почему же коровы-то сами не подбирают их?

Впрочем, в природе ничто не пропадает даром. За ночь улитки-слизняки наточат матово-кремовых оспин, появятся откуда-то белые, а потом коричневые червячки, и через день-два гриб превращается в труху.

Я прохожу мимо. Вот и знакомый островок с полусгнившими зеленовато-черными пнями и редкими берёзками. Я приглядываюсь. Земля вспучилась, покрылась бурыми бугорками. Это они! Осторожно раскрываю бугорок, убираю землю, мелкие камешки, хлам: тонкая нить врезалась в шляпку. Подвожу нож и…  тырк - гриб подпрыгивает и сам выскакивает из земли. А рядом второй, третий... Да тут целое семейство! «Не спеши, не спеши, - говорю я себе. - Осмотрись, поживи этими радостными мгновеньями, порадуйся». Я чувствую, как природа пленит меня, слышу её голос и начинаю жить совсем другой жизнью. Я замираю на месте, боюсь переступить и стою, широко расставив ноги, точно Гулливер среди лилипутов. И теперь люди там далеко, на вонючем асфальте, в многоэтажных домах, занятые собой, своими делами, хлопотами, кажутся мне не выше этих бугорков. Мне кажется, они снуют, ищут, спешат, сами не зная куда.

Но вот что-то хрустнуло под ногой. Я отворачиваю листья, и крахмально-белая гребенка блестит среди серого хлама и земли. Жалко. Но что жалеть, когда их столько! Будь осторожней, не копай ногой бугорки - они разные: есть и мышиные, и кротовые, и какая-нибудь замухрышка-краснушка, застрявшая в листьях, тоже бугорок. Не одинаковы они даже у груздей. У нас, мне кажется, их два вида: у одних края шляпки круто и красиво завернулись внутрь, шляпка твёрдая, тугая, с матово-бледной голубизной щеточки, или гребенки. Они сочны, мясисты и растут по волглым местам. У других - по каменно-моховым осыпям, в сплошных соснячках под сухой хвоей - шляпка прямая, как воронка, края не загнуты, она жёлтая и хрупкая. Эти грузди не так крепки, и потому, наверное, в них меньше «грибного» вещества; они не так и вкусны, как первые. Но я не ем грибы. Я люблю собирать, и пусть о качестве их судят люди сведущие, гурманы. Хорошо просоленные, выдержанные, да с постным маслом, да с разварной картошечкой грибы составляют обычную повседневную пищу в деревне, а в городе - деликатес.

Если заказ побольше, то есть «бери сколько найдешь», - а без счастья и по грибы не ходят, - то набираю и коробку, и целлофановый пакет, а то и рубаху. Во что есть.

И что же тут удивительного?! В прежние времена грибы заготовляли возами, их собирали вилами вместе с мохом и везли на телеге к грибоварне. Брали с собой кадушки, соль, приправы-специи, мыли, чистили где-нибудь на берегу речки, обваривали в котлах и солили. Хорошо смотрелась такая семейная грибоварня: костер, клубится дымок над ольховничком, телега, привязанная лошадка. Одни носят, другие чистят, варят, хозяйка солит и укладывает в кадку.

Да и теперь нет ничего необычного, если в твоём распоряжении целые «плантации»,  вся гора. Здесь нет грибников-браконьеров с грабельками - их здесь и не может быть... Наполнив коробку, пакет, я снимаю рубаху, завязываю подол лычком, а набрав её, связываю рукава  и - на коромысло из срезанной липки, крадусь домой. «Вот чудо-то, - скажут,- сам в майке, с коромыслом и тащит чёрт знает что».

А душа радуется. Подумать - чему? Не доллары же тащишь в кармане. Но радость эта - радость общения с природой - дороже всего.

Иногда жена отпускает с привязи Актуза. Прилетев ко мне, он носится вокруг с восторженным лаем. Подпрыгивает, пытается поцеловать, но я отворачиваюсь, сажусь перекусить. Он завистливо смотрит, повиливая хвостом, ждёт, когда я достану печенюшку или кусок хлеба и кину ему его долю. Он в воздухе ловит её и опять глядит на меня. Не дождавшись добавки, он скрывается в тёмном ольховнике. Вскоре оттуда доносится заливистый лай. Это он зовёт меня. Но разве я пойду к нему?

- Не нужна мне твоя белка, я собираюсь домой.

Неожиданно из-под горы вырастает пёс. Подбегает, жалуется, зовёт. Я вижу на чёрном блестящем носу рубиново-красную каплю крови.

- Ежа хватал, взять пытался... Не суй свой нос куда не надо. Пошли домой.

На самой гриве, в ложбинке у замшелой сосновой колоды, опять вспучилась земля - настоящий грибной Шанхай. Я ставлю коробку, рядом целлофановый пакет, если тащу и рубаху - и ее, и начинаю дополнять «посудки». Я не хожу, а крадусь, выбирая места, куда бы поставить ногу.

Как-то раз на войне я зашел с несколькими солдатами на минное поле.

- Куда вы? Куда вас черти занесли?! Назад! - закричал откуда-то появившийся часовой. Ступая след в след, мы вышли обратно. Так и здесь. Я хожу, вспоминая войну, прошлое, молодые годы, друзей, детей. Думаю: хорошо было бы встретиться... Но увы! «Человек в конце концов остаётся один», - сказал Толстой. Так чего же ты хочешь?..

Сорок штук взял я на одном месте. Невероятно. Тяжело нести. Но все равно - хорошо! Отдохнула душа...

И теперь, когда земля стала белая, мне кажется, там, в лесу, я слышал лёгкую, светлую музыку. Я слышал Грибную симфо... нет, нет, я слышал Грибную сонату. Я шёл и читал себе стихи Бунина: «Не слышно птиц. Покорно чахнет лес опустевший и больной. Грибы сошли, но крепко пахнет в оврагах сыростью грибной».

ЩЕДРАЯ ПОРА

Хочешь не хочешь - вставай: мычат у ворот коровы, просятся доиться. Длинны и зябки стали осенние ночи. Побелела трава. Инеем опушились изгороди, крыши домов, сараев. Я пускаю доёну во двор. Осторожно, точно по льду, ступает она по мостовиннику. Сейчас выйдет хозяйка с куском, потянется та за ней до сарая, и зазвенят теплые струи о подойник. Вкусно парное молоко!

Хожу по двору с лопатой, заглядываю в сад. Он посветлел, стал шире, просторнее. Чётко вырисовываются чёрные стволы черемухи, ивы, акаций. Берёзы поблёскивают белым атласом. Но внизу всё серо, уныло, влажно. Склонились расклёванные головки мака, опустевшие зонты укропа: меж ними снуют прилетевшие синицы; иногда, вцепившись в замазку на раме, они стучат в окно. 

Сильно, всё ещё сильно пахнет мелиссой: её тонкий аромат смешивается с запахом увядания и свежестью инея. Притихли пчёлы. Летки заделаны прополисом. Если отверстия ещё большие, можно ждать теплого дня и последнего облета. 

Но всё уже дышит осенью: убраны свекла, репа, выдернуты сухие стебли гороха (после них торчат кривые тычины), но за ними белеет грядка капусты. 

Крепкие, ядрёные кочаны чуть полопались. В субботу - рубить. Хрустнут под топориком, падут на холодную землю, а потом, в корыте, с треском развалятся, раскрошатся под ударами тяпок. Я люблю это время. И не так рубить, как смотреть, как рубят. Вокруг разбросаны зелёные листы, горкой возвышаются кочерыжки, ребятишки хрустят, а чего в них хорошего? А ведь было время... казались сладкими. 

Запах щей доносится из печи: жирные, с бараниной, наваристые. Какой-то особенный крестьянский дух стоит в избе. Полна молоком крынка. Теперь за стол. Всё ладно. Желанная, щедрая пора на дворе. 

